

■聚焦春节零售市场系列报道之百货篇

当百货遭遇传统节日

又一个新年即将来临，可以预计的是，在郑州这个以百货业红火闻名的城市里。大雪阻碍了人们出行的脚步，更多留守郑州的人们给商场带来更大的客源，形成新的百货消费放量。过年，大人小孩都要穿新衣新鞋，这必然带动以服饰为主的传统百货。走到节日前的街头，到处可见人们的步伐少了平日的匆忙，多了节假日的悠闲。从目前来看，2008年春节的促销并没有多少新的亮色，这使得我们的目光从单纯的春节消费市场投射过去，最终落在新假日经济背景下百货的促销转型之上。

晚报记者 祁京/文 赵楠/图



中国女子网球队首席赞助商 **TCL** 创意感动生活 The Creative Life

喜赢2008 **TCL液晶电视送温暖大行动**
买TCL FULL HD全高清大液晶送电暖器

TCL中国女子网球队队员 孙甜甜 李娜

TCL全高清液晶电视

雅典K73 钻石E77 薄锐H78 雅律M81F 娇魅E84



春节 = 甩货

春节几乎成为了百货商场的甩货期，甩货加速流通是各家的春节促销实质，而春节似乎成了促销的尾期。

1月22日，大商金博大酒店的女装商场里满眼都是打折牌，走在打折服装的包围圈里，一位中年女士拎起一件折后100元的衣服惊呼：“怎么这么便宜！”

今年春节，各大商场提前半个多月就开始进入春节打折甩货期，中高档百货店全部设置名牌折扣店，各大名牌集中汇聚于此，开始了疯狂打折，很多打折幅度在4-6.8折之间。就连郑州最时尚的购物商场——大商和丹尼斯的众多世界顶级时装品牌都大肆打折，令拥趸们欣喜若狂，疯狂购买。

消费者王女士说：“春节大家好不容易有个假，购物就是一大节目，感觉以前商家多是用打折手法大闹春节，但是今年打折潮来得更早、声势更大，春节反倒成了打折的尾声了。”一位专卖名牌服装的老板说：“年前很多人都要买新衣服，为什么不把他们吸引过来呢？正是平时不打折的服装过年才打折，才能吸引他们，年后不打折了，他们也照样来。”

消费者的感觉一点没错。在银基商贸城的一家时装小店，所有的服装买满100元就打7折。小老板告诉记者说：“也就折到初八，因为马上就上新货了。”

三个新假期

接下来，还有清明、端午和中秋，百货如何在这些传统节日上面做文章呢？

对于百货商场来说，传统节日似乎并不能引起他们的多少兴趣，某商场的营销策划人员王先生告诉记者，以“七夕”为例，虽然近4年来郑州的百货商场一直在用各种方式推这个节日，“但是比较下来，效果很不理想，百货最终还是要靠换季来生存。”王先生继而表示，2008年新黄金周制度中加入了的一些传统公共假期并不能引起百货促销人员的兴趣，“从今年春节大家的促销程度可以看出，传统节日没法让人兴奋起来。”

首先是清明节，王先生说，把国人祭祀节日变成商机，还要找到一个口舌，激发消费力，这对商家是一种挑战，但说实话，也许很少有商家愿意这样尝试。不过，清明，是一个祭祖的节日，但不是一个悲哀的节日，商家应该营造一个商业踏青的氛围，营销中不一定硬上清明口舌，可以借鉴一些清明的传统民俗，把祈求青春永驻的含义加进节日促销中，切合女性爱美消费初衷。

接下来，还有端午和中秋两个节日，虽说找到口舌不那么难了，但是如何让传统文化在商业中得到完全宣泄，达到像过圣诞节的场景，摆在郑州商家面前的，也许不仅仅是促销问题。

中国节 VS 外国节

从商家对于春节和传统节日的态度上，人们似乎看到了商业文化对传统节日难以消化，事实果真如此吗？

业内人士指出，随着新黄金周制度的实施，商家对于传统节日的认识到了必须发生变化的时候。而这之中，最关键就是经济规律的推动力。王海军告诉记者，按照对以往传统黄金周的统计，7天假期中，前三天销售额要占到总销售额的60%，证明黄金周集中爆发的消费区域是在三天中，如今清明、端午、中秋成为了三个公共假期，对商家开展促销是很益处的，因为这多出的几天假期，将给商业做增量留下很好的空间。

而也有不少百货的营销负责人依然对传统节日的促销感到有些头疼，他们指出，消费者对“洋节”商业性的认可，是营销创新的最大障碍。中国社会调查事务所的一份调查显示，53.6%的年轻人过“洋节”是为了“找个快乐的理由”；对于“洋节与中国传统节日有何区别”，57.1%的男性认为“中国传统节日停留在吃、穿等物质享受层面上，而洋节更注重精神的交流”，60.7%的女性认为“洋节轻松自在，中

国传统节日过得累”。

市民是如何看待传统节日和外来节日的呢？24岁的市民孙先生告诉记者，圣诞节和情人节这样的洋节过的就是一种心情，没有什么压力。在这些节日中，自己可以自由支配时间；在这些节日中，你不需要走亲戚或者家人聚在一起海吃一顿。而市民张先生则最重视春节，因为是尽孝心的时候。大年初一初二，去串亲戚，拜访长辈，初三初四后可能去旅游。“一般中国人要到正月十五才会恢复工作的状态，如果整个春节假期全在家，可真受不了。”

有关专家表示，要想把民族民间传统节日办得火爆热烈，一般有两条基本经验：一是民间办会，政府支持，商家赞助；二是重大年节政府主办，普天同庆。现在一些政府和商家热衷于办招商节、旅游节等，投入大量的人力、物力。如果在民间传统节庆活动中也采取这样的机制，中秋、端午、元宵这些传统节日也会热闹非凡。